

В диссертационный совет 72.1.001.01 (Д 022.006.01)
ГНБУ «Академия наук Республики Татарстан»
по адресу: 420111, Республика Татарстан, г. Казань,
ул. Баумана, д. 20.

О Т З Ы В

на автореферат диссертации

Абибуллаевой Эльмиры Эбазеровны на тему «Повседневная жизнь в Крымском ханстве в XVII – XVIII вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

В последние годы среди историков и общественности наблюдается повышенный интерес к истории Крымского ханства, вызванный, с одной стороны, ростом числа тюркологических исследований в мире, а с другой - осознанием неразрывной связи истории Крыма и Крымского ханства. Вместе с тем при изучении истории Крымского ханства историки уделяли основное внимание внешнеполитической истории, взаимоотношениям монархов и правящих элит, экономическим и социальным отношениям. Историками рассматривалась прежде всего событийная история, ход военных кампаний и битв. Актуальность исследования связана прежде всего с региональным подходом к исследованию истории повседневности. Историческая судьба проживающих здесь народов обусловлена спецификой природно-климатических, этно-демографических, естественно-исторических условий, наложивших отпечаток на различные стороны жизни людей, включая историю повседневности.

Обращаясь к истории России, мы видим большее своеобразие отдельных ее регионов, чем это имело место в других странах. Это было обусловлено во-первых, разным временем их вхождения или присоединения к России, во-вторых, различиями в размерах регионов и уровне плотности населения, в-третьих, существенными различиями в национальном облике регионов, характере ментальности населения, что в свою очередь воздействовало на опыт хозяйственной деятельности, характер повседневности и социокультурной адаптации к новым условиям жизни. Каждый из национальных регионов, входивших в состав Российской империи, СССР, сохранял свое собственное социально-экономическое лицо, проявлявшееся в укладе, быте, традиционных местных производствах, социальных и

культурных институтах. Все эти проблемы предопределяют актуальность изучения истории повседневности населения Крымского ханства в XVII – XVIII вв. и объясняют выбор предмета исследования.

Автореферат диссертации дает достаточно полное представление о структуре, содержании работы, чтобы сделать определенные выводы и заключения. Историографический обзор, представленный в автореферате, позволяет определить пробелы в данной сфере научного знания и определить комплекс исследовательских задач. Хронологические рамки исследования предопределены самой проблематикой и сомнений не вызывают. Территориальные рамки исследования включают в себя Крымский полуостров и прилегающие материковые владения Крымского ханства с XVII по XVIII вв.: территории между Днестром и Днепром, Приазовья и часть Кубани. К очевидным достоинствам исследования относится разнообразная источниковая база. Её основу составляют материалы из неопубликованных Кадиаскерских тетрадей из ГБУК РК «Республиканская крымскотатарская библиотека им. Исмаила Гаспринского», Российской национальной библиотеки, Института восточных рукописей Российской академии наук, хроники, летописи, сообщения иностранных наблюдателей. Не вызывает сомнения цель диссертации - комплексный анализ повседневной жизни в Крымском ханстве в XVII – XVIII вв. В соответствии с этим определены и задачи исследования. Структура диссертационного исследования продумана, способствует достижению цели и задач. Диссертация состоит из введения, двух исследовательских глав, заключения, списка сокращений и условных обозначений, словаря используемых терминов, списка источников и литературы, приложений. Положения, выносимые на защиту диссертации, свидетельствуют о том, что работа Абибуллаевой Э. Э. представляет собой оригинальное и самостоятельное исследование.

К наиболее значимым результатам диссертации, имеющим элементы научной новизны, можно отнести следующие:

1. автор вводит в научный оборот значительный пласт ранее не опубликованных источников, на основе которых реконструирует отдельные аспекты повседневной жизни Крымского ханства, рассматривает административно-территориальное устройство Крымского ханства в контексте повседневной жизни, определяет степень влияния законов шариата на повседневную жизнь населения, анализирует формы взаимоотношений власти и социума через призму повседневной жизни на рассматриваемой территории;

2. в исследовании раскрыты взаимоотношения, выстраиваемые между властью и народом, через призму повседневной жизни разных слоев населения;

3. диссертант уделяет особое внимание методам исторического исследования. Использование методов истории повседневности, микроистории, ретроспективный метод, все это в совокупности дало возможность путем отбора и анализа специфических видов исторических источников реконструировать повседневную жизнь социума через судьбы индивидов.

В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Абибулаевой Эльмиры Эбазеровны на тему «Повседневная жизнь в Крымском ханстве в XVII – XVIII вв.» выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершенное исследование, отвечает требованиям пп. 9 – 14 действующего Положения о присуждении ученых степеней от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор, Абибулаева Эльмира Эбазеровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Информация о лице, составившем отзыв:

доцент кафедры государственно-правовых дисциплин факультета психологии и права ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» (адрес организации: 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2., Телефон: +7(8172) 53-01-73, адрес официального сайта: vipe.fsin.gov.ru, E-mail: vipe@35.fsin.gov.ru.)

Ученая степень: кандидат исторических наук (07.00.02 Отечественная история).

Ученое звание: доцент по специальности «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве».

21.02.2025

 Соколова Татьяна Леонидовна

Подпись Соколовой Т.Л. забрако.
Министерство юстиции Российской Федерации
составе образца кадров Учредитель ФСИН России
капитан 1-го ранга Волкова А.С.